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1) Δίπλα από κάθε πρόταση τοποθετήστε το Σ αν την θεωρείται σωστή και το Λ αν τη θεωρείται λάθος.

A. Μονωτές είναι τα σώματα που δεν μπορούν να αποκτήσουν ηλεκτρικό φορτίο.

B. Μονωτές είναι τα σώματα μέσα στα οποία δεν μετακινείται ηλεκτρικό φορτίο.

C. Μονωτές είναι τα σώματα που έχουν  θετικό και αρνητικό φορτίο σε ίσες ποσότητες.

D. Ηλεκτρικοί αγωγοί είναι τα σώματα που έχουν ηλεκτρικό φορτίο.

E. Ηλεκτρικοί  αγωγοί είναι τα σώματα που  επιτρέπουν τη μετακίνηση φορτίου μέσα στη μάζα τους.

F. Η ένταση είναι χαρακτηριστικό μέγεθος ενός ηλεκτρικού πεδίου.

G. Η ένταση ηλεκτρικού  πεδίου είναι διανυσματικό μέγεθος.

H. Η ένταση ηλεκτρικού πεδίου έχει σταθερή τιμή  σε όλα τα σημεία του πεδίου.

I. Η ένταση αναφέρεται σε ένα σημείο ηλεκτρικού  πεδίου.

2) Επιλέξτε τη σωστή ή τις σωστές προτάσεις. 

Αυθόρμητη κίνηση μέσα σε ηλεκτροστατικό πεδίο έχουμε όταν:

Α)  ηλεκτρόνιο κινείται από υψηλό σε χαμηλό δυναμικό

Β)  ηλεκτρόνιο κινείται από χαμηλό σε υψηλό δυναμικό

Γ) πρωτόνιο κινείται από υψηλό σε χαμηλό δυναμικό

Δ)  πρωτόνιο κινείται από χαμηλό σε υψηλό δυναμικό

Σε ένα σημείο Μ πεδίου  που δημιουργείται από  πολλά σημειακά φορτία:

Α)  το δυναμικό προσδιορίζεται από  το  διανυσματικό άθροισμα  των δυναμικών όλων των φορτίων

Β) το  δυναμικό  προσδιορίζεται από το αλγεβρικό άθροισμα των δυναμικών όλων των φορτίων

Γ)  η ένταση προσδιορίζεται από το διανυσματικό άθροισμα των εντάσεων που δημιουργούν  τα φορτία στο Μ

Δ) το δυναμικό μπορεί να είναι μηδέν

3) Οι οπλισμοί ενός επίπεδου πυκνωτή έχουν εμβαδόν 0,4m2, απέχουν απόσταση 8,85mm και συνδέονται με πηγή σταθερής τάσης 88,5V. Μεταξύ των οπλισμών του πυκνωτή υπάρχει κενό. Η απόλυτη διηλεκτρική σταθερά του  κενού είναι 
εο=8,85 10-12C2/Nm2:

A) Nα υπολογιστεί η χωρητικότητα του πυκνωτή.

Β)  Από σημείο του θετικά φορτισμένου οπλισμού του πυκνωτή ελευθερώνεται, χωρίς αρχική ταχύτητα, θετικά φορτισμένο σωματίδιο αμελητέου βάρους με φορτίο 3,2  10-19C. Να υπολογιστεί το μέτρο της δύναμης που ασκείται στο φορτίο.

Γ)  Να υπολογιστεί η κινητική ενέργεια που  έχει το σωματίδιο όταν φτάνει στον αρνητικά φορτισμένο οπλισμό.

Δ) Ο χώρος μεταξύ  των οπλισμών του πυκνωτή καλύπτεται πλήρως με μονωτικό υλικό (διηλεκτρικό) που  έχει σχετική διηλεκτρική σταθερά ε=4,5. Να υπολογίσετε τη νέα τιμή της χωρητικότητας του  πυκνωτή.

4) Στο διπλανό κύκλωμα δίνονται οι τιμές των

αντιστατών  R1=10Ω,  R2=20Ω, R3=30Ω, το

ρεύμα  που  διαρρέει την πηγή Ι=1Α και η 

τάση στα άκρα ΑΒ 10Volt. Να βρείτε την τιμή

της ωμικής αντίστασης  του άγνωστου 

αντιστάτη R4

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ

ΗΛΕΚΤΡΟΣΤΑΤΙΚΕΣ ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ - ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΡΕΥΜΑ
Ζήτημα 1ο
Κυκλώστε τα σωστά:

1) Τα ονομαστικά στοιχεία λειτουργίας μιας συσκευής είναι 220 V/1100 W. Συνδέουμε τη συσκευή σε τάση 220 V. Τότε α. η ενέργεια που καταναλώνει η συσκευή ανά δευτερόλεπτο είναι 220 J. β. η αντίστασή της είναι 220 Ω. γ. η ισχύς της είναι 242.000 W. δ. η συσκευή διαρρέεται από ρεύμα 5 Α.

(2 Μονάδες)

2)  Η ηλεκτρεγερτική δύναμη μιας πηγής  α. είναι πάντοτε μεγαλύτερη από τη διαφορά δυναμικού μεταξύ των πόλων της. β. είναι πάντοτε μικρότερη από τη διαφορά δυναμικού μεταξύ των πόλων της. γ. μετριέται σε Ν/C. δ. είναι ίση με την τάση στους πόλους της, όταν δε διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύμα.  

(2 Μονάδες)

Ζήτημα  2ο
α) Η πολική τάση μιας πηγής είναι μηδέν... α) όταν δε διαρρέετε από ρεύμα, β) όταν το εξωτερικό κύκλωμα αποτελείται μόνο από πυκνωτή,  γ) όταν το εξωτερικό κύκλωμα αποτελείται από αντιστάτη και πυκνωτή σε σειρά, δ) όταν η πηγή είναι βραχυκυκλωμένη, ε) όταν το εξωτερικό κύκλωμα αποτελείται μόνον από αντιστάτες.

(2 Μονάδες)

β) Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές:

Ο νόμος του Ohm: 1) ισχύει για όλους τους αγωγούς  που  εμφανίζουν αντίσταση, 2) ισχύει μόνο για αγωγούς που  η αντίστασή τους είναι σταθερή,  3)  είναι ισοδύναμος με τον ορισμό της αντίστασης (R=V/I), 4) μας λέει ότι η ένταση Ι του  ρεύματος που  διαρρέει έναν αγωγό σταθερής αντίστασης είναι ανάλογη της τάσης V που  εφαρμόζεται στα άκρα του αγωγού.

(2 Μονάδες)

Ζήτημα 3ο
Δυο παράλληλες μεταλλικές πλάκες απέχουν απόσταση 4cm. Ένα ηλεκτρόνιο που βγαίνει από την αρνητική πλάκα χωρίς αρχική ταχύτητα φτάνει στη θετική πλάκα μετά από t = 2 10-8sec. Να βρείτε την τάση μεταξύ των πλακών και την ταχύτητα του ηλεκτρονίου όταν αυτό φτάνει στην θετική πλάκα. Θεωρούνται γνωστά το φορτίο και η μάζα του ηλεκτρονίου. Το πεδίο βαρύτητας παραλείπεται.

1.6 10-19Cb, 9.1 10-31kg και η τιμή της ηλεκτρικής σταθερής 9 109 Νm2/Cb2.

(6 Μονάδες)

Ζήτημα 4ο
Ο πυκνωτής του φλας μιας φωτογραφικής μηχανής έχει χωρητικότητα 150μF και φορτίζεται με τάση 200Volt. Αν η εκφόρτιση παράγεται σε 1msec, υπολογίστε τη μέση ισχύ που αποδίδεται και τον αριθμό των ηλεκτρονίων που μετακινήθηκαν.

(6 Μονάδες)

Μετά το παιχνίδι και ο Βασιλιάς και το πιόνι επιστρέφουν στο ίδιο κουτί
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